办理类型：协办 A
临中法函〔2021〕1号

对市十九届人大六次会议第A20210126号

建 议 的 答 复
张星磊等11位代表：

您提出的《关于把司法程序作为 “僵尸企业”市场出清首选途径的议案》收悉，现答复如下：

一、破产案件审理基本情况

自企业破产法实施以来，市法院深入贯彻上级法院的各级会议精神和部署要求，始终坚持司法为民的原则，积极营造良好营商环境，勇于担当作为，借助破产程序出清大批僵尸企业，有效推动了本地产业升级，优化市场资源配置，助力区域经济新旧动能转换。三年来年市法院共受理破产案件202件，结案154件；2021年受理62件，结案43件，收案数量居全省第四位，结案数量居全省第三位。共化解不良债权1500亿元，盘活资产300亿元，安置分流职工4000多人，盘活土地5000余亩。审结了三维集团、金玉山集团、北城置业等有重大影响的重整案件，其中三维集团重整案件化解不良债权63.95亿元，盘活资产10.8亿元，安置分流职工600余人，盘活土地509亩；金玉山集团重整案共化解不良债权25亿元，盘活资产19.94亿元，分流安置职工 318 人。经过破产重整，有效推动了三维、金玉山等一批企业的重整再生，为我市经济发展去产能、降杠杆、补短板提供了有力支撑。

二、具体的做法及成效 

一是建立破产案件备案制度。为了更好地指导和掌握全市法院破产案件的审理情况，中院建立破产案件备案制度，要求基层法院受理破产案件均需要到中院备案，在备案过程中，中院及时给予法律指导和问题控制，及时掌握破产案件的动态和走向，对于破产案件的有效审理起到了积极作用。

二是成立专职破产审判庭，负责审理破产案件。截至目前，各基层法院均设置专门的破产审判庭或破产审判团队，由专人负责破产审判工作。院长或副院长包案到人，由院长、分管院长、庭长亲自带队审理破产案件，及时总结破产审判经验，集中力量对审判中发现的新型、疑难和典型问题进行深入研究，有效提升专业化审理水平。

三是积极探索建立灵活选任管理人制度。蒙阴法院积极探索管理人制度，灵活选任管理人，采取以政府职能部门人员与专业清算人员相结合的方式组成管理人，政府职能部门人员为主协调工作，律师事务所律师、会计师事务所人员为主组织清算审计，这样既有政府职能部门人员参与协调，又有专业技术人员组织清算，有利于清算工作的开展。如其审理的蒙阴县棉纺织有限公司清算案件，将管理人又分成财产评估处置组、劳动权益审核组、财产安全保卫组三个小组，分工负责，各司其职，顺利化解了4000多名职工的上访问题，受到县委县政府的肯定。

四是加强府院协作，营造良好外部环境。在破产案件的审理过程中，积极争取党委、人大、政府对破产工作的支持，兰山法院在审理山东临沂古城有限责任公司、山东三维油脂集团股份有限公司破产重整、临沂工业品总公司破产清算等破产案件中，成立了由相关职能部门组成的领导小组，市、区政府从加强风险监测预警、做好职工安置保障、优化管理人履职环境等方面与法院进行协作，极大支持了法院的破产审判工作。山东三维油脂集团股份有限公司出现金融风险预警后，在立案前近一年的时间里市、区政府召集金融办、财政、审计等部门已提前介入，对企业可诱发的金融风险等问题做了充分的分析和预判，在企业自救、债权人组织重组、向法院申请重整等几种方案中进行分析研究，最后确定由债务人申请重整。红棕榈、金玉山、恒辰置业等房地产企业重整案件，均系政府提前成立了区领导为负责人，住建局、公安、信访、人社、税务、自然资源等部门参加的工作组，对预破产企业进行充分调查了解做好风险预判和防范的前提下，并经充分酝酿论证的情况下进入了破产程序。府院协作还体现在在破产案件审理中遇到的各种不确定问题的处置上。很多企业，尤其是房地产企业，因为交不了房办不了证，引起大量群众上访，如何息访以及解决群众关心的切身利益问题，单靠法院一家根本不可能完成，府院联动机制尤为重要。

五是积极引导债务人与债权人协商清偿方案、达成破产和解。山东德洋电子科技有限公司因经营不善导致不能清偿到期债务，长期处于停产状态，多名债权人申请对其进行破产清算，沂南县法院于2021年1月26日裁定受理破产清算申请后，考虑到新能源电驱动产业发展前景可观，山东德洋电子科技有限公司具有较稳定的销售市场，公司陷入困境的很大原因是其债务人知豆电动汽车有限公司已进入破产程序，所欠1.64亿元货款无法追回。鉴于破产和解程序机制灵活，成本较低，能够迅速化解企业债务危机，合议庭积极引导债务人与债权人协商清偿方案、达成破产和解。3月18日，《山东德洋电子科技有限公司和解协议（草案）》获第一次债权人会议表决通过，3月24日，裁定认可山东德洋电子科技有限公司破产和解协议并终止破产和解程序，从裁定受理到和解协议草案通过用时57天。

三、破产审判中存在的问题及原因

一是在法律适用层面，法律规定尚不完善。当前审理破产案件主要依据是《破产法》及《破产法》解释一、二、三以及最高法院《关于审理企业破产案件若干问题的规定》，但是关于破产和解、破产重整、管理人的规定还是很笼统、不明确，造成实际审理中的困难。同时，破产案件审理不仅涉及企业与其债权人、债务人之间的各类合同关系，还涉及与工商、税务、劳动等行政管理部门之间的行政管理关系，法律关系复杂。

二是社会影响层面，维稳压力大。部分破产案件涉及职工较多，有的达几千人，如果安置不好，极易产生不安定因素。有的集体到省、到北京上访，有的长期上访、闹访，维稳的压力很大。对于国有、集体企业的破产，政府积极较高，也积极推动；但是对于民营企业的破产，政府积极性不高，单靠法院去推动，难度相当大。

三是管理人层面，履职的难度较大。政府工作组担任管理人的，存在人员流动性大、素质不高、年龄老化等问题，且大部分人均是兼职，存在责任心不强的问题；且政府工作组作为一个临时机构，也没有承担赔偿责任的能力。社会机构担任管理人的，存在地域分布不合理、管理人名额过少、管理人因报酬不到位工作不力等问题。

四是案件审理层面，存在审理难度大、周期长等问题。绝大部分破产企业是经营十几年甚至几十年的老企业，破产清算中资产的清理、评估，债权、债务的调查、确认等工作难度较大；有的企业地理位置偏僻，厂房、设备陈旧老化，资产难以变现；企业拖欠职工的养老金、医疗保险金的现象十分普遍，企业破产后职工的再就业及生活来源难以保障，引起职工不满，职工上访的现象时有发生。  

四、下一步工作设想和具体措施
一是充分发挥府院联动的制度优势，推动破产案件的审理。在我院的积极推动下，2020年9月20日，市政府办公室下发《关于建立企业破产处置协调府院联动机制的通知》，由政府牵头，工商、税务、劳动、土地、公安、国资等部门人员组成推进企业破产解困领导小组，具体协调处理企业破产清算、重整过程中出现的各种问题，加快推动破产案件审理进程。

二是积极推动设立破产费用援助资金，解决管理人费用难题。针对企业没有财产、无力支付管理人费用问题，我院积极向政府申请财政支持，设立破产费用援助资金，用于支付无产可破案件的管理等费用，下发《破产费用援助资金管理使用办法》，建立长效工作机制，解决管理人无费用没积极性问题。

三是严格执行破产案件登记立案制度，彻底解决立案难。根据有案必立、有诉必接的要求，严格执行破产案件立案登记制度，对于破产案件，由立案部门予以登记，由审判部门予以审查，符合立案条件的，一律予以立案受理；中院制定了定期抽查制度，由监察部门会同立案庭执行，对于故意不予登记、拖延登记的现象，发现一起，查处一起，绝不允许此类现象的发生。

四是建立科学有效的破产案件考核机制，激励法官办案积极性。破产案件的特殊性，决定了其工作量无法与普通案件相比较，而每个破产企业的具体情况不相同，又决定了每个破产案件工作量不同。由于破产案件没有一个科学的考核机制，按照法院的案件指标考核无法调动法官的办案积极性，导致法官不想办，为了解决这个问题，2020年1月20日我院制订《关于破产案件与强制清算案件的考核办法》，建立破产案件的奖励激励机制，解决法官不想办理破产案件的问题。
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