办理类型：分办 A
临中法函〔2021〕2号

对市政协十五届四次会议第114号

提 案 的 答 复

马兴涛委员：
您提出的《关于处置“僵尸企业”的建议》收悉。现答复如下：
一、破产审判推进“僵尸企业”出清的基本情况
自2019年以来，市法院充分发挥司法程序破立并举的作用，共受理“僵尸企业”破产案件65件，其中重整案件24件，清算案件41件，共涉及破产债权193.57亿元，职工5633人，土地3444.26亩，担保圈债务100.25亿元，企业的土地、厂房、知识产权等存量资产69.88亿元，促进了“僵尸企业”的市场出清，服务我市经济高质量发展。
一是配齐配强审判力量。在全市法院建立专门的破产审判团队，重大疑难复杂案件由院长、统筹业务的副院长担任审判长。畅通破产案件入口，坚持应立尽立，着力解决破产案件立案难问题。坚持形式要件和实质要件双审查，严格审核企业工商登记等材料、申请破产的债务人或债权人主体资格和管辖权问题，严格审查企业资产情况、债权债务情况、资产审计报告和财务会计报告等，既让符合破产条件的企业能够进入司法程序，又防止个别企业假破产、真逃债。
二是依法选任破产管理人。对破产案件实行分级管理，根据破产企业的债务和资产规模、职工人数、是否为上市公司、行业影响力以及法律关系复杂程度等，在不同级别、不同范围内选任管理人。如在“三维”集团系列重整案件中，由于案件疑难复杂、债务和资产规模较大、社会影响面大，在全国范围内公开选任了三家具备一级管理人资质的律师事务所、会计师事务所、破产清算事务公司成立联合管理人，比较好地完成了企业破产重整工作。其他企业则分别选任了在山东省内或临沂市内具备一级管理人资质，且有一定经验的律师事务所或会计师事务所担任管理人。关于选任方式，采用公开竞争的方式选任疑难复杂案件管理人，采用摇号方式随机选任一般案件的管理人。
三是规范审判程序。全面依法规范破产案件受理、破产宣告、管理人选任、破产财产的变现与分配等审理程序。及时协调相关法院对查封的破产企业资产予以解封，对有重整希望的企业，选任管理人后及时根据企业状况，委托聘用有经验的企业或个人代为管理经营，盘活企业资产，提振重整信心。依法保障破产企业职工的合法权益，稳定职工情绪，做好各类矛盾纠纷的预警和化解工作，依法保障破产案件合法、有序进行。建立管理人工作考核和退出机制，监督管理人依法履行好法定职责。及时解决破产债权申报、破产财产范围界定、债权人会议等各环节出现的法律问题，依法公开处置破产企业资产，及时分配偿债资金和拍卖价款。
四是加强府院联动。党委政府是审理破产案件的重要支撑和坚强的后盾，在处理行政审批、公共服务、协调解决职工救济安置、社保缴纳、投资人引入等问题方面起着至关重要的作用。在破产案件审判中，积极与政府职能部门联动，及时化解企业破产重整、清算过程中的各种社会矛盾和隐患，共同解决好职工安置、资产处置、企业涉税等方面的问题，实现了较好的法律效果和社会效果。
五是实现多赢效果。通过司法程序对 “僵尸企业”出清市场，对经济高质量发展、社会稳定和谐、人民生活幸福、营造法治化营商环境等方面大有助益。一是经济发展稳中向好。减少了“三角债”、互保债务，防范化解企业连锁反应风险，避免一家“僵尸”企业“传染”债务链上的关联企业的风险；二是新旧动能转换平稳过渡。引导社会闲置资源有序流动，如破产企业的厂房、设备、土地等资源及时由落后产业转移到具有发展潜力的新兴企业。三是化解区域金融风险。促进了金融债权及时收回，避免大型企业进入“僵尸”状态，使依靠其生存的供应商和周边小企业同样会陷入“僵尸”状态，增强市场稳定性；四是促进民生稳定。对“僵尸”企业的重整、破产清算及破产，从最大程度上保护劳动者的合法权益，并通过企业重整促进了劳动者的再就业，为社会保障体系筑牢“防火墙”。五是法治化营商环境成效显著。合理化解了企业家跑路、职工过激维权、债权人非法讨债等矛盾，促进区域政治、经济、社会稳定，营造法治化营商环境，为引进新的投资、促进项目落地注入“强心剂”。
二、工作措施及具体落实情况
一是充分发挥府院联动的制度优势，推动破产案件的审理。在我院的积极推动下，2020年9月20日，市政府办公室下发《关于建立企业破产处置协调府院联动机制的通知》，由政府牵头，工商、税务、劳动、土地、公安、国资等部门人员组成推进企业破产解困领导小组，具体协调处理企业破产清算、重整过程中出现的各种问题，加快推动破产案件审理进程。
二是积极推动设立破产费用援助资金，解决管理人费用难题。针对企业没有财产、无力支付管理人费用问题，我院积极向政府申请财政支持，设立破产费用援助资金，用于支付无产可破案件的管理等费用，下发《破产费用援助资金管理使用办法》，建立长效工作机制，解决管理人无费用没积极性问题。
三是严格执行破产案件登记立案制度，彻底解决立案难。根据有案必立、有诉必接的要求，严格执行破产案件立案登记制度，对于破产案件，由立案部门予以登记，由审判部门予以审查，符合立案条件的，一律予以立案受理；中院制定了定期抽查制度，由监察部门会同立案庭执行，对于故意不予登记、拖延登记的现象，发现一起，查处一起，绝不允许此类现象的发生。
四是建立科学有效的破产案件考核机制，激励法官办案积极性。破产案件的特殊性，决定了其工作量无法与普通案件相比较，而每个破产企业的具体情况不相同，又决定了每个破产案件工作量不同。由于破产案件没有一个科学的考核机制，按照法院的案件指标考核无法调动法官的办案积极性，导致法官不想办，为了解决这个问题，2020年1月20日我院制订《关于破产案件与强制清算案件的考核办法》，建立破产案件的奖励激励机制，解决法官不想办理破产案件的问题。
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